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Legyen béke I
Egy hófehér aggastyán meleg szi­

véről hallunk hirt. Bécsi lap bizalmas 
ember közlését írja és mi ezt meg­
nyugvással, örömmel fogadjuk. Egy 
nyolczvanhárovu éves aggastyán, aki­
nek családja és népei fölött való atyás 
kodás volt a hivatása egész éleién át, 
gondokba merülve ül munkától terhes 
asztala előtt. Tudja, el van rá készülve, 
hogy minden tőle függ. A királyok 
mindenkor élet és halál fölött való 
urak; de soha sem olyan teljes érte­
lemben, mint háború idején. Tízmillió 
magyar, m ;g több millió más nemze­
tiségű rettegve néz az ősz király, a 
fehérhaju aggastyán kezeintése felé, 
hogy mikor intézi el egyetlen tollvo­
nással a háború vagy béke kérdését. 
A népek megszámlálhatatlan tömege 
aggódva gondol Európa-szerte arra az 
eshetőségre, hogy egy aggastyánnak a 
szeszélye hozhat végső csapást egy 
hatalmas évtizedeken át zavartalanul 
fejlődött kultúrára. Minden egy tollvo­
nástól függ, minden egy intésre pusz­
tulhat, vagy virulhat tovább, pompás 
fejlődésben. A bécsi lap közlése min­
den tekintetben megnyugtató. Hiszen 
benne van a czáfolata mindennek, ami­
től még valaha tartani lehetett. Az ural­
kodó elméje ép és ruganyos, hosszú 
életén át tapasztalt bőlcsesége még 
csak fokozódott a nagy szenvedések 
és számtalan gondok között is. Ez a 
bölcsesség pedig összeolvad egy tanul 
Ságokban gazdag élet poetikus gondo­
latával : befejezni az uralkodást csönd­
ben, a népek zavartalan boldogságának 
áldó sugaraiban.

A király békét akar A fölmerült 
ellentéteket békésen akarja elintézni, 
minden vihar között meg akarja men­
teni a történelem számára a hékecsá- 
szár ozimet, amely oly szelíden, oly 
nemesen és oly fehéren hangzik. A 
legszélsőbb türelmet akarja mutatni a

provokálókkal szemben, de az is két­
ségtelen, hogy a békecsászár lovagias- 
saga rovására sem enged semmit, de 
meg lehetünk róla győződve, hogy ha 
háborút kezd, annak alapos okai lesznek.

Ebben eddig megnyughatunk. Van 
azonban még mindig egy pont, ahol 
félelmünk nem hagy alább. A belső 
magyar politikáról van szó Arról a 
belső magyar politikáról, amely füg­
getlen ugyan háborútól, de amely szin­
tén az uralkodó bölcsességének van 
életre halálra alárendelve. A külső po­
litika eseményei egyéni beállítás és 
intrikák nélkül kerül a király elé ; de 
igy vagyunk-e a belső politikával ? 
Aligha. Itt az informácziókat nem a 
diplomáczia tárgyilagos és szófukar 
jegyzékei tárják az uralkodó elé, ha­
nem a pártemberek, a hatalom birto­
káért küzdő egyének egyéni vélemé­
nyei, informácziói azok, amelyekből a 
felség felépiti véleményét. Ezek a párt- 
emberek azonban megindultak egy lej­
tőn, amelyen nehéz a megállás. A ma­
gyar nemzet szive telve van szomorú­
sággal, félelemmel, rettegéssel a jövő 
iránt. A Tisza-Lukács rezsim megin 
dúlt azon az utón, amely mérhetetlen 
veszedelmek felé vezet. Ma nincs ren­
des par amentünk, ma agyarkodva néz 
a magyar magyarra, ma átkos össze­
visszaságban gyűlölködve élünk. A 
parlamenti erőszakon, csendőruralmon 
át eljutottunk addig, ahol ma már a 
csonka parlament asztalán oly törvény- 
javaslat fekszik, amely nemcsak há­
ború, de béke idején is az abszolutiz­
musnak szolgáltathatja alapját.

Ami félő és aggódó szavunk nem 
veszhet el hiába. Az uralkodónak ezer 
módja van arra, hogy gátat 
lavinának, amely immár nemzeti létünk­
ben kezd pusztítani. A mi bölcs ural­
kodónknak volt már önmagától eredő 
erélyes akcziója is. Itt az alkalom,

hogy informátorok és érdekeltek elle­
nére is, ha keli, megteremtse a békét. 
Nem sok és nem nagy és nem uj el­
határozásról van szó. Mondja ki az 
uralkodó mindössze azt, hogy érvényt 
akar szerezni királyi szavának és mi­
nél előbb, minden melléktekintet kike­
rülésével látni akarja a radikálisan de­
mokratikus alapon megteremtett nép- 
parlamentet. Minden szenvedély és min­
den gyűlölködés el fog csittulni ebben 
az országban egye'len pillanat alatt és 
!. Ferencz Józsefet a történelem nem­
csak mint békecsászárt, hanem mint a 
békesség királyát fogja dicsőíteni

Ügyvédjelöltek
országos eotóíjo BebrEczenben.

Az ügyvédjelöltek országos egyesülete Deb- 
reczenhen az ügyvédi kamara helyiségében az 
egész ország ügyvédjelöltjei résztvételével érte­
kezletet tartott az egységesített bírói és ügy­
védi vizsgára vonatkozó törvénytervezet tár­
gyában.

Dr. Boda Gyula elnök megnyitván az ér­
tekezletet, üdvözölte az ügyvédi kamara kikül­
döttjét, az egyesület régi barátját, dr. Milra- 
lovits Béla ügyvédet és a vidéki kiküldötteket 
dr. Nővért László (Pécs), dr. Puskás János (Kis 
kunfélegyháza), dr. Kur István (Pozsony), dr. 
Dudás Dániel (Czegléd), Babó Imre Károly (Ha­
as)és a jegyzőkönyv vezetésével megbízták 

dr. Tárcái Tivadar egyesületi titkárt. Felkérte 
dr Rapoch Gézét, hogy az elnökség készítette 
memorandumot ismertesse.

Az értekezlet a memorandumot dr. Kur 
István (Pozsony), dr. Puskás János (Kiskunfélegy­
háza), Babo Imre Karoly (Halas), dr. Tárcái 
Tivadar, dr. Kelledey Jenő, dr. Ember Sátr- 

vessen al^or stb- hozzászólása után eltogadta.
A memorandum az ügyvédjelölteket érdeklő 

összes kérdéseket tér:leli és különösen határo­
zott állást toglal az ingyenes 1 évi bírósági 
joggyakorlat ellen s k'várija, hogy az ügíjvéd-

legelönyösohben a ©tksapö*« ém Flsm-tdfco» «an­
kern levő Butonosannokbavi szereihetdt be

csatornáidé, központi fűtéseket siaksxerfl kivitelben, jótáll*« vallott — 
Tervrajzot és kö!t«égreté*t díjtalanul öeszüek. Házak évi jókéiban tartását

cvekély dijanáscrt elvállalom.
J.Á-MUtasaJU CíMpó-u 6.Telető:-IS.
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jelöltek korlátolt kamaia: tagságot kapjanak, 
szabályozza a munka'dőt, szabadságot, fizetési 
m'nirr.umot és vasárnapi munkaszünetet és a 
fegyelmi bíróságot.

Dr. Kelledey Jenő indítványára az érte­
kezlet úgy az előadónak, mint az elnökségnek 
a tartalmas és szép munkáért köszönetét sza­
vazott.

~~ Dr. Mihalovits Béla ügyvéd az ügyvédi 
kamara nevében a legnagyobb örömmel üd­
vözli az egyesület komoly és céltudatos mun­
kálkodását és reméli, hogy az ügyvédjelöltek 
érdekeit fogja e munkálkodás előmozdítani. 
Azon meggyőződésének ad kifeejzést, hogy 
nem lesz kamara, mely az egyesület mozgal­
mát örömmel ne fogadná.

Dr Puskás János (Kiskunfélegyháza) a vi­
dék nevében őszinte köszönetét fejezi ki az 
«Ügyvédjelöltek Országos Egyesületének» úgy 
a szives vendégszeretetért, mint azon lelkes 
munkálkodásért, melyet az egyesület az ügyvéd- 
jelöltek érdekében folytat.

Dr Kur István (Pozsony) bejelenti, hogy 
Pozsony és vidékén hathatós támogatásban ré­
szesítik az egyesületet és e célból a közeljövő 
ben Pozsonyban, Nyitrán, és Trencsénben egye­
sületek alakulnak, melyek az «Országos Ügyvéd­
jelöltek Egyesületével» egy közös szervezetet 
fognak alkotni. Egyszersmind meghívja az egye­
sületet alakulásukhoz.

Miután a debreczeni ügyvédjelöltek »s a 
temesvári ügyvédjelöltek egyesületének az ér­
tekezlet határozatait elfogadó üdvözlő sürgö­
nyöket felolvasták, megválasztották dr. Boda Gy., 
dr. Rózsa Elemér, dr. Rapoch Géza, dr. Tár­
cái Tivadar, dr. Kalledey Jenő és dr. Pozel 
István uraktól (álló küldöttséget, mely a me­
morandumot a budapesti ügyvédi kamara el­
nökének átadja, a vidéki kamarákra nézve pe­
dig úgy határoztak, hogy azoknak az ottani 
egyesületük által fogják a memorandumot át­
adni.

Végül dr. Boda Gyula megköszönte a 
megjelenteknek és különösen a vidékiek szi­

ves érdeklődését és azon reményének adott ki­
fejezést, hogy a vidéki kartársak egyesületük 
alakítása által hathatósan közre fognak mü^ 
kódni, hogy az ügyvédjelölteket szervezve, — 
azok érdekei előmozdíthatok és biztosíthatók le­
gyenek.

Ä politika.
Mi lesz a statáriummal?

A szövetkezett ellenzék intéző-bizottsága 
beható tárgyalásokat folytatott a politikai hely­
zetről A tanácskozás ütközőjében az a mons- 
tmózus javaslat állott, amelyet a kormány 
«kivételes intézkedések» cimán terjesztett elő a 
munkapárti képviselőházban. A szövetkezett el­
lenzék vezérkara egyértelműen állapította meg, 
hogy ez a javaslat alkotmányunknak sarkadból 
való kémelését jelenti

A k'véieles intézkedésekről szóló javaslatot 
a munkapárt' képviselőház plénumában pénte­
ken tárgyalják .Pedig gondolják meg az utolsó 
ólában a munkapárti urak, hogy mit cselek­
szenek. Békés eszközökkel többé ezeket a ki­
vételes intézkedéseket visszacsinálni nem lehet. 
Erőszakkal talán! A kéidésről ir talpraesett 
cikket Mezőssy Béla felette igaz beállítással.

— Biró, jegyző, alispán, törvényszék ha­
tásköre megszűnik — úgymond. — Paran­
csolnak "feletted és felettük a ^ormánybiztosok, 
akik élet és halál urai. E javaslatok minden 
szakasza három—öl évig terjedő börtön, nyolc­
ezer koronáig terjedő tursíág, golyó és akasz­
tóba rémét helyezik a békés polgárok nyugal­
ma helyett, mint Damokles kardját, mind- 
annyiunk nyaka fölé. Ha ez a törvény így 
szentesítve lesz: úgy bárkit, halmikor kifor­
gathatnak vagyonából, felakaszthatnak jog- 
szeiüen, csak előzetesen a háboiu veszélyének

ü-ügyea latt pár ezredet kell mozgósítani. Ilyen 
törvények ha lettek volna 1848-ban: akkor
Haynau a jog és törvény megtartója lett 
volna és a mi szentséges mártírjaink, az 
aradi vértanuk és a többiek — közönséges 
gonosztevők, akiket a magyar alkotmány ele­
jénél fogva hurcoltak volna bitóra! Micsoda bár­
gyú güoyögés, micsoda ah való iarizeuskod ás, 
hogy ez a javaslat a szerbek ellen szól! Ma 
nekik! Holnap nekünk! Mindannyiunknak, akik­
nek leikéhez van forrva a közszabadsúg, az 
alkotmány tisztelete. És e joggal, hogy mikor 
élhessenek, ez nem is az országgyü.éstől, ha­
nem“" tisztán és kizárólag a kormánytól függ. 
Vagyis ha az országgyűlés többsége tiltakoz­
nék is a kivételes törvények alkalmazása ellen 
— a 'kormány parancsol és a képviselőház 
mehet a pokolba! Ezekehz az urakhoz képest 
Haynau becsületes ember volt. Mert ő nem1 
hazudta az alkotmányosságot! Ezek az urak pe 
dig törvényesíteni akarják az önkényuralmat!

Menned
a katonák..

Háborúi Izgalmak idején.
Sötét, ködös éjszaka. Az utcákon itt-ott 

egy gézlámpa ég, sárgás fénye keresztül hatol 
az üvegeken s egybeolvad a debreczeni hold­
világtalan éjszaka misztikus sötétjével. Az utca 
néptelen, egy rendőr baktat álmosan s néha 
egy-egy a vasúthoz igyekvő utasember. A ká­
véházak is kihaltak mór, egy-egy eltévedt ci­
gány koszolódik s amint kilép az utcára, az 
ajtó zárjában megfordul a kulcs. A lefüggö­
nyözött ablakokon át még kiszűrődik a vilá­
gosság, de pár perc múlva itt is eloltják a 
csillárokat Most már az utcán is sötét van. 
Ez az igazi kedves, hangulatos, debreczeni éj-

-tr.t
A levél.

— Az «Uj Detireczen» tárcája. —
Meséljek ?...
Elmondjam azt, amiről szemem nem brr

hallgatni, ha a maga szemével találkozik....
Azt az édes-bús, soha valóra nem válható re­
gét: a mi szerelmünket? Mert maga is sze­
ret ,tudom. A maga szeme sem bir titkot tar­
tani. S ha nem volna körülöttünk viljág s nem 
volnának emberek....

Nyár volt, mikor először találkoztunk. Kék­
felhős, napsugaras, virágillattal, madárdallal tele 
nyár s én mámorosán tértem haza, mintha a 
nyár valamennyi virága nekem1 ontotta volna 
illatát, mintha minden madár nekem dalolna s 
az ég eszményikék felhője csupán az én fe­
jem fölött lebegne. Szépnek láttam körülöttem 
mindent Az egész világot kincsesei, ragyogás­
sal tele, szivemet, telkemet boldogsággal te­
lítve: akkor találkozott szemem először a maga 
tekintetével.

Gyerekkoromban hallottam egy bájos mesét. 
Van a menybéli angyalkáknak egy olyan cso- 
portaj, kiknek egyéb dolguk sincs, mint látha­
tatlan szálból fonalat szőn-lfonni, amelyiyel szir 
veket kötnek össze egész emberéletre. Megtörté­
nik azonban, hogy elgurul a fonál gomolyagja 
s annak elszakadt szála olyan két szivet fűz 
egybe, kiknek egymáshoz semmi közük. De ez 
minden ezer évben egyszer történik meg csu­
pán, mert az IJr szigorúan bünteti e csínyt 
s a pajkoskodó angyalnak tisztító tüzbe kell 
érte mennie.

Eszembe jutott s szeretek hinni a mesé­
nek. Kettőnk szivének egymáshoz csakugyan 
semmi köze. És mégis nem dobog-e fel 
ujjongva mindkettő, ha egymással találkozunk ^

Izzó, emésztő láng lobog szemünkben, a

mely kér, könyörög, parancsol és tilt egy­
ugyanazon pillanatban, ha tekintetünk találkozik. 
Egy pillanatra ha összetalálkozik.

A maga szeme... Ugy-c, tudja, hogy szép? 
Ugy-e magának is gyakran megmondták már, 
hogy a szemével elértlet mindent, amit akar. 
Nincs ember, ki észre ne vegye, ha egyszer 
abba nézett, micsoda ellenállhatatlan varázs 
van benne — a maga kék szemében. Mert ma 
láttam, hogy kék. Én feketének szerettem meg 
és eltudtam képzelni, mikor zölden csillog, mint 
a tenger vize, melyben feneketlen örvények ka- 
varednak. Vészek, viharok. Pusztulás, kárhozat. 
De én még igy is vágyom utána....

Az én szememről lantosok meséltek. El-, 
mondták, hogy nincs párja az egész nagy vi­
lágon. Keresték, nem találták. Én nem kerestem 
— reá akadtam. A maga szeme az.

Ha nem látom — mégis látom. Arra já­
rok, amerre magával találkoztam és látom rám 
néző szemét az égre leiajzolódva, a légürben. 
mindenütt. Magam előtt elérhetetlen távolságban 
ugyan ,de szememben mélyedve rejtett titkát, de 
el nem titkolhatva. így lát maga is engc- 
met, ha nem vagyok előtte?

Azért nincsenek álmatlan éjszakáim. Sze­
retem. Szeret. Tudom. Nem szólhatunk egy­
máshoz ,nem ölelhetjük egymást c-sókos ajakkal, 
nem lehetünk egymásé soha és még sem akar­
juk elveszíteni egymást. Nem sírok érte, nem 
esem kétségbe miatta, csak — szeretem. És 
maga is engemet - tudom. Esténként utolsó 
gondolatom maga. Mielölt lehunyom szemem, 
magam előtt látom panaszos szemeit: ma sem? 
sohasem? Aztán reggel a lebocsátott vasredő­
nyök dacára az átláthatatlan sötétségen át iám 
függesztve látom szemét, az éjszakát átalud­
tam, reggel első gondolatom maga s bár tu­

dom az ellenkezőjét, szerelmes pirulással sú­
gom feléje: ma talán — igen.

És elmúlik megint egy nap, ha látjuk is 
egymást, csak szemünk inéi beszélni: ...Szeret­
lek. Tudom. Tudod. Arcom ödahajlik izzó ai- 
codhoz, ajkam csókért epédö ajkadhoz tapad, 
álölelsz, visszaölellek, tied vagyok és —*

Eltűntél. Eddig tartott szemünk találkozása. 
Eddig a képzelt boldogság.

Elhaladtunk egymás mellett. Szótlanul. Kö­
rülöttünk a való világ. Piszok, sál az uta­
kon A sarkon gesztenyét sütő öreg anyóica. 
Lehet tán száz éves. Valaha fiatal volt ő is. 
Azt mondják, egy férfi öngyilkos lett miatta, 
mert reménytelenül szerette. És most? A lucs­
kos kocs.uton társzekerek, kocsisaik vadul ká­
romkodnak. Ostorozzák fáradt lovaikat, melyek! 
alig bírják vonszolni a nehéz igát.

Maszatos gyerekek lökdösik egymást az is­
kolákból hazafelé. Az egész utca csúf, szürke, 
piszkos. Utálatos.

Egy pillanatra lehunyom szemem, hogy ne 
lássam S mikor újra felnézek, minden szép­
pé, ragyogóvá válik előttem. A hideg eső még 
aí comb a csapódik, de már nem kellemetlenül. 
Napsugár, virágillat, madárdal ezer színes, pom­
pás virág vesz körül, mert---------az utca túlsó
oldaláról maga jön velem szembe, úgy mint 
nyáron, mikor először találkoztunk egymással.

Szeret, tudom Szeretem, tudja maga is. 
De köztünk egy egész tenger, amelynek vizén 
keresztüljuthat-e az ember. Két partján egy­
mással szemben, karunkat egymás felé nyújtva 
állunk m" ketten, szivünk égő vágygyal tele, 
ajkunkon majdk'gyüllad a csók.

Mondja, riem gondolkodtot még azon, ha 
átai uszn" nem is lehet a tengert, megkerülni 
s lehetetlen volna?....

Hoffmann Grete.
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szaka. Aki megszerette, oly szívesen sétál eb­
ben az időben a néptelen utcákon. Különösen 
az, akit csak a lassan pivkadó hajnal tud le­
fekvésre csábítani Ilyenek is vannak egy pá­
ran ebben a városban.

Az éjszaka, amikor oly nagy volt a 
csönd és nyugalom a városban, izgalmas hí­
rek keringtek azok között, akiket az éjféli ti­
zenkettő rendesen a kávéház márványasztalá­
nál talál még. Ellenőrizhetetlen hírek jöttek 
forgalomba, keltek szájról-szájra.... Most már 
biztos, hogy háború, lesz... A kormány meg­
tiltotta a lovak vásárlását és kivitelét... Ka­
tonák jönnek, mennek....

Mi igaz ezekből a hírekből .senki sem 
tudja. A külpolitikai helyzet feszültsége való­
színűséget ad a legkülönbözőbb kombinációk­
nak. A látszat is mellettük szól. Német- és 
ROroszország, Románia és Itália fegyverkezé­
séről, sőt mozgósításáról regélnek a 'áviratok. 
Az újságok belek óta alig Írnak egyébről, 
mint a fenyegető háborúról, amely páros na­
pokon egészen bizonyosan kitör, páratlanokon 
a békés megoldás látszik biztosítottnak. Közben 
hírek jönnek a monaikía készülődéseiről: a há­
borús javaslatok benyújtásáról, parlamenti tár­
gyalásáról...

A háború lehetősége lenyűgözi a lelkün­
ket. Hiába, nagy dolog a háború. Abban a 
szellemben nőttünk fel, amely a háború lehető­
ségét szinte egészen kizárta. Gyermekkorunk­
ban 48. volt az ulolsó világtörténelmi^ ese­
mény számunkra s Königraetz jelentőségét már 
csak az iskola padjain tanultuk meg. Az Okku­
pation ak nem tulajdonítottunk fontosságot, a had 
viselés szempontjából legalább nem. Egész 
sereg generáció nőtt fel tehát a béke jegyé­
ben s az európai helyzet is olyan volt év­
tizedeken át, hogy a béke miatt mit sem kel 
lett a ggódnunk .1908. fordulatot jelent. Az atr- 
nekszió óta állandóan Europa fölött lebeg a 
háború, sőt a viLagháboru rémmadara, amit 
elűzni azóta csak ideig-óráig sikerült. Most is­

iit olálkodik a közelünkben s halljuk a

Színház,
1912. december 4-én, szerdán, C) bérletben.

HOFFMANN MESÉI.
Opera 4 felvonásban.

Személyek :
Hollfmann, mcsciró — Solti Ernő.
Undort, Coppelius, Csodaorvos — Székely Gy. 
Spalanzai professzor, Krespel — Kemény Lajos 
András, CocheniI, Fetencz — Kassay Károiy 
Antónia — Zilahyné S. Vilma.
Olympia — Borbély Lili.
Stella — Aranyossy Anna.
Miklós — Csanady Irma.
Múzsa — Vajda Ilonka.
Natainel — Falussy István.
Wolframm — Petényi Kálmán.
Herman — Repkai Béla.
Fontom — Tordai Erzsi.
Luther — Láng hLajos.

Heti műsor:
Csiitörtibklön: BoÜmann meséi, opera A) 

bérlet.
Pénteken: Miniszterelnök, komédia, 

tfcosttg. B) bérlet.
Szombaton : Miniszterelnök, komédia. C) 

bérét.
Vnsgmap délutj&n: Tengerész Kató, operett. 

Mérsékelt helyérakkal. Bérletszünet.
Vasárnap este: Miniszterelnök, komédia.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 
órakor, leszállított hely árakkal a nagy népszo- 
lüiégrc szert tett «Tengerész Kató» nagyopetit 
kerül szinre. A iőszerepekei Borbély Lili, M 
Toidai Erzsi, Aranyossy Nusi, Falussy, Kas,- 
sey L Farkas, Máthé, Szabó játszik.
Este rendes árakkal Nagy Endre rendkívül mu­
lattató komédiája, a «Miniszterelnök» kerül 
szinre.

Előkészületben van és legközelebb szinre 
kerülnek: «Farkas», Molnár Ferencz szinjátéka, 

Éva», Lehár ferencz nagyoperettje.

üt­

mét IH - ----------------
szárnya csapkodását. A lelkünket egy krmond 
hatatlan érzés markolja meg, olyan, amely egy­
aránt tud1 hőst csinálni az emberből és gyá­
va Limpelléit.

Ezen gondolkozunk, áruig az álmos utcákat 
rójjuk. Gondolatainkból hirtelen trombitarecse­
gés ébreszt fel. Ez ismerős hang a Pavillon- 
laktanyáhól hallatszik. Arntkor még mi is a 
császárt szolgáltuk, erre a hangra ijedeztunk 
föl s törültök álmos szemeinket. Ez a tag­
vak, az ébresztő. > «

Meguünk baktatunk előre. Szemben van a 
Pavillon-laktanya. Bent az udvarban valami 
különös mozgolódás zaja üti meg a tu unket. 
Sok-sok katonát látunk. Mindegyik felöltözve. 
Marschadjustierungban vannak. Még csak a 
nincs rajtuk. Fölveszik ezt is. Egyik felsegíti 
a másiknak. Egyik-másik meggörnyed a súlyos 
teher a lati. Mintha a gyönge vallak elszoktak 
volna a cakkumpaktól. Pedig oly fiatalok min , 
mintha még mindig a frontban szolgálnának.

Nézzük őket érdeklődve, kíváncsisággal. A
tomisztert így megrakva régen nem láttuk, as
tag takaió, a kocu, gómboiyodik a borjú tcie 
jen, eiosen leszíjjazva. A kenyerzsak is jól 
meg van tömve. Lehet egy ,par kll°-

9 _ Siessetek fiuk, - szól az egyik káplár. 
Szelíden szól, nem úgy, mint rendesen, bz
szokatlanul hat ránk.

Az udvaion tisztek sétálnák. Két fiat 
hadnagyot látunk s egy kapitányt. Vígan oe- 
szélaetnek s nevetgélnek közben.

A kíváncsiság megszólalásra késztet. Meg­
szólítjuk az egyik vitéz urat:

___ Hányán vannak?
— Nem tudom.
— Hánybeliek?
__Nem tudom.
_ Hová, készülnek?
__ Nem tudom . .
Nem tudom! Ez a válasz minden ker-

dCSreMég mindig sötét éjszaka van . Nyáron

En bulk« sLldv.. Svlml «W"»«**
érasitó kályha.... A láger, vasaonaitra v=l.5Ml-
matekvéseivei... A hó, a pirosra (festett ho...
A szerbek miatt...

Limonádé ezredes Kassayval. Ha Zilahy egy 
kicsit jobban hallgatna a jóakarói szavára, ak­
kor soha semmi 'baklövést sem követne el: leg­
jobban bizonyltja ezt a «Limonádé ezredes» 
dolga. Mi voltunk azok, akik megmagyaráztuk 
a direkciónak, milyen nagy tapintatlanság az 
ezredest Máthéval játszatni el. Kassaynak keli 
adni ezt a szerepet! Az igazgatóság hallga­
tót* ránk' és az eredmény — szinte csodála­
tos A «I imcrnádé ezredes» Kassayval megúj­
ítva vonult be a debreczeni színpadra. 
Hoctj mivé lett az ezredes szerepe a Kassay 
kezei között — azt meg kell nézni, meg 
kell nézni mindazoknak, akik Mattiétól tótUik 
ezt az «alakítást.»

Aztán még egyet ennek a kapcsán: megint 
csak azt mondjuk, ne menjen a saját orra 
után a direkció. Mire való volt a közönséget 
megint Aranyossyval bosszantani? Mielőtt ide­
szerződtették volna: figyelmeztettük Zilahyt,
hegy ilyen művésznő nem val óa debreczeni 
színpadra. És az eredmény: a szinügyí bi­
zottság a Zilahy arcába vágja — bét ez is 
«elsőrangú» színésznő? 1 Nem csoda aztán, ha 
a szinügyí bizottság követelte az elbocsátását 
és kicseréltetését. De ha már ezt nem is cse- 
lekszi Zilahy, annyit elvárhatunk tőle, hogy a 
saját érdelében ne tegyen tönkre annyi es 
annyi előadást az Aranyosi nyafogáséval. Ez 
az igazság. És ha a szinügyí bizottság meg 
szigorúbb lesz — ám vessen Zilahy magara.

tasdiésitásolks

Öt évi áiiamtoghszbüntetést kap az em- 
|ber, ha csapalelhelyezésekiől, mozgósításokról 
ad hirt. Hát akármennyire elkívánkoznék is öt 
évre ebből a mai életből, egyelőre még sincs 
hozzá kedvem. Ugyanezé.t megelégszem a sze­
rényebb hírekkel is. Teszem azt:

Katonák és civilek. Az örökké vidám' lelá­
tónál szellem bájos megnyilvánulásáról értesí­
tenek bennünket több Oldalról is. Eddig ugya­
nis az volt a szokás, hogy mogorva őrmes­
terek durva Icrmcban verték fel reggeli édes 

; álmából a katonákat. Most másképpen van min 
den. A térparancsnok bekopogtat a kaszárnya 
ablakán:

— Pálinkás jó reggelt, gyerekek, mozog­
jatok már! x . , , ...

Aztán levelet küld kedves fiatalabb civil- 
ismerősei lakására ezzel a pajzán mondattal: 

1 — ifiur, mi lesz azzal a nagy lustaság­
gal? Sose végzünk már testmozgósitást?

Levelezőink benyomása szerint mindenfelé 
a katonaság és polgárság közti régi jó barát­
ság egyik megnyilvánulásának tekintik az egészet

színházi hírek

Miniszterelnök. Pénteken este lesz a «MI- 
Iniszterelnök», Nagy Endre komédiájának a be­
mutató előadása. Előreláthatólag zsúfolt lmz 

Itoqja végig élvezni ezt a rendkívül mulat­
tató előadást. A debieczeni premier összeesik 
a bécsi Josefstädter Theater premierjével, — 
tudvalevőleg ez a színház szeiezte meg a íc 
met előadás jogát. A darab lösze, eplői lesznek 

I Szabó Gyula, Kiss Mariska, Lajthay Karoly, L. 
Farkas Pál, Szilágyi Ernő, Úti Gizella, v amos 

IGizi, Vajda Ilonka, Pető Pel, Szászba,mi Gy.

Barátkozás. Galíciából jelentik, hogy azon 
a vidéken nagy ovációval fogadták a monárkia 
tanulmányútra érkező katona ifjait. Egész cu- 
répában nagy jelentősége van ennek a kirándu­
lásnak, amit legjobban bizonyít az a körül­
mény, hogy a Ábelünk ősidők óta békés egyet­
értésben élő orosz szomszédjaink, az ünnepség 
tényéneke rr.elése végeit lelkesedésük lángjá­
val borították cl a határszéli falvakat s az 
érkezőket águulövésekkel üdvözölték.

A nemzetközi etikettnek megfelelően a 
monárkia ifjiai hasonló üdvlövésekkel vála- 

I szolt 2 k
A találkozás megható volt. Egy tüzérge­

nerális beszédet mondott, amelyben azt hangoz­
tatta, hogy nemcsak az uj tipusu ágyuknak, 
hanem eme tanulmányútnak is nagy hordereje

Számosán sírtak, hogy eljutottak életüknek 
;eme jelentőségteljes pillanatához. Az ünnepicg 
akkor erte el tetőpontját, mikor az emberek 
egymás karjaiba borultak s felindulásukban fcré 
ben meghaltak.

A fölindulás egyébként is csak frázis, mert 
a találkozás végeztével orosz testvéreink több­
nyire leindultak a völgyek irányába.

Affér egy banketten. Niesből hja minde­
nünnen kiküldött tudósítónk: Egy jelentékeny 
magyar csoport, amely tegnap érkezett ide, léi- 
reéitésből sajnálatos konfliktusba keveredett a 
-vendéglátókkal ama bankett végén, amit ama- 
jgyarok tiszteletére rendeztek a «Fehér ma­
lac» szálloda téli kertjében.

Mindkét országbeli fiatalság ugyants kü­
lönféle csoportokra, ütegre, zászlóaljra oszlott 
s járta a ferbli, meg a huszonegy, meg egy
társasjáték. . , ., .

A vendégek tiszteletere atrandultak a io- 
töki'k is, úgymint Török Pál és Török Pé­
ter akik feszült érdeklődéssel kisérték Hartwig 
nagykövet sakkhuzásait. Fesztelenül kedves v ;
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a mulatság. Több király egy lapra rakta iÖI 
a koronáját, mialatt a törökkő buvócskát iát 
szottak. Prohászka haragsZomrádot lolytatott 
Pasicscsal.

— Miért? — kérdezte a Frankfurter 
Zeitung.

— Semmi közöd hozzá! — felelte Berch-
told.

Schemua Balázs, miközben Monitor Száva 
háromszor bündelt, ő maga pedig húszezer ki- 
szolqált harmadévest visszahívott, azt mondta:

— Auf!
A szerb hadügymimszter a trónörökösnek 

gifciicelt s abban a hiszemben, hogy a föl­
kiáltás Auilfenberg névének és a szerb disz- 
nókereskcdelemnek megrövidítése, különféle ide­
ges stratégiai mozdulatokat tett.

— Bandaja van, vigyázat, bandája van! 
— kiabált közbe Einánuel, miközben kimond­
ták, hogy a diplomatáktól nem fogadnak el 
mindent készpénznek.

A szerb trónörökös most felmutatta a lap­
ját és Így szólt:

— Négy király!
— Ohó, én ötöt látok! — jegyezte meg 

éles töltéssel Schemua és leleplezte az orosz 
gibdcet, aki odasanzsirozta az ötödik lapot.

— Ez paklizás!
Egész közönséges koicsmai verekedés fej­

lődött ki ebből, szódás palackokkal támadtak 
egymásnak az emberek. Mindkét részről több 
ezren esküvel fogadták, hogy soha senkinek 
nem szólnak az itt tapasztaltakról. Némák 
lesznek, mint a halottak. A temetés egyéb­
ként tábori katonai pompával ment végbe.

*

1 vadházasság
vége.

Öigyilkmág Hajdabőssőrményben.
Úgy Látszik, manapság már egész mánia az 

öngyilkosság. Nem múlik el egy nap sem a 
nélkül, hogy hol itt, hol ott ne menekülne 
egy elkeseredett, önmagával meghasonlott, sze­
rencsétlen e mber a halál karjai közé.

Még értené az ember, ha valami nagy, élet 
bevágó, fontos ökok késztetnék ezeket a sze­
rencsétlen életuntakat arra, hogy ettől a nehéz, 
de azért mégis szép élettől olyan könnyen el­
búcsúzzanak. Csakhogy nagyritkán akad egy 
olyan eset, amelynek mélyen járó okai lenné­
nek. Mert manapság például már a legcseké­
lyebb összekoccanásra az öngyilkosságra gondol 
a fiatal menyecske, egy kis szidásért halálba 
menekül az érzékeny szivü gyermek és így 
tovább.

Tegnap is történt egy ilyen Öngyilkosság. 
Ugyanis a debreczeni kit. ügyészségnek ma 
reggel telefonon jelentette a hajdubuszörmény! 
rendőrség, hogy öttan egy Nagy Mária nevű 
16 éves leány felakasztotta magáit és meghalt.

Nagy Mária vadházasságban élt egy ot­
tani legényryel és tegnap valami csekélység 
miatt' összeszólalkoztak .A leányt ez annyira 
elkeserítette, hogy mikor magára maradt, lel­
akasztotta magát Mire rátaláltak, már halott 
volt

A hajdúböszörményi rendőrség aztán tele­
fonon jelentette a szomorú esetet a debreczeni 
kir. ügyészségnek, mely — mivel az öngyil­
kosság kétségtelen — alemetési engedélyt r>eg 
adta

vasún
szerencsétlenség
■ debreczeei pályaudvaron.

A 'debreczeni vasúti állomáson az utóbbi 
időben sok kiseb-nagyobb baleset történt, ame­
lyek nem kei ültek a nyilvánosságra. Ugi;- 
látszik, hogy az állomás jelenlegi vezetősége 
nem elég erőskezü a folytonosan megismétlődő 
balesetek megakadályozására. Legutóbb — ma 
délelőtt — hibás váltóállítás folytán aztán na­
gyobb baleset történt. Kisiklott egy tehei vo­
nat és egy vasúti fékező majd hogy életét 
nem vesztette; az összes déli vonatok pedig 
csak jelentékeny késésekkel indulhattak el Deb- 
reczenből, sőt több közülök csak átszállással 
közlekedhetett.

A Nyíregyháza felől jövő 5101. számú te­
her von at a Homokkert felőli 136. számú vál­
tónál kisiklott A pályatest erősen megrongá­
lódott és öt kocsi izzé-poríá fórt. Miklósi Já­
nos segédfékezőnek az volt a szerencséje, 
hogy az egyik kocsiból kirepült, de igy is 
életveszélyes séiüléseket szenvedett.

A kisiklás egész romhalmazzal töltötte be 
a vasúti pályatestet, úgy hogy a nyíregy­
házai és királyházai vonatok nem jöhettek be 
az állomásra. A pesti gyorsvonat és a mára- 
marosszigeti személyvonat is csak á.tszá- 
lással közlekedhettek.

A szerencsétlenség színhelyén megjelent 
Uhlarik Béla üzletvezető, aki szigorú vizsgá­
latot indít a szerencsétlenség ügyében.

üz oroszok
meghätraltah.

Szilárd m Mrwee-ezSreteég.
A mai napon az európai kavarodásnak 

legfontosabb eseménye az a beszéd, amit Beth- 
mann Hollweg, a belügyi államtitkár mondott 
cl a birodalmi gyűlésen a balkán háború és 
a szerb konfliktus alkalmából. Határozottan a 
békét hirdeti ez, azt a békét, amelynek bizto­
sítéka egy törhetetlen, vaserejü szövetség. Egy 
olyan hatalom, amely előtt apró kis érdekeknek 
meg kell hajolniok, amely már hatalmi sulyí- 
ná. is bizonyíték arról, hogy sem kőnyehnü 
játékba nem megyünk bele, sem csorbát nem 
enged ütni presztízsén. A német külügyi ál­
lamtitkár beszéde ma a középpontjában állott 
az érdeklődésnek és diplomáciai körökben min­
denütt nagy fontosságot tulajdonítanak neki.

A szerb dologban nincs uj fordulat, ha 
csak az nem, hogy a szerb sajtó most vál­
tozatosság kedvéért a magyar s osztrák saj­
tónak esik neki4 hogy az milyen oly támadó 
Szerbiával szemben. Ez amily hamis, olyan ol­
csó fogás, s a külföld, mely függetlenül kö­
vethet: úgy a belgrádi, mint a budapesti és 
becs. újságokat, a maga szemeivel győződhe­
tik meg arról, mily gyerekes ez a vád. Oko­
sabb volna, ha a szerb sajtó végre tudatára

ébiednea saját nemzete iránt való kötelessé­
gének s hivatásának, s rávinné a szerb köz- 
véelményt annak átlátására, hogy a dacoló 
politikából semmi jó nem váihatik.

Ed1 Prizrendbe ment.

Becsből jelentik: Edl konzul Üszkübből Priz 
rendbe utazott, hogy folytassa a vizsgalatot 
a Pmhászka-.ügyben.

Bécsből jelentik: Üszkübben Edl konzul 
több napon át tárgyalt Prohászkával, aki jegy­
zőkönyvbe mondta mindazokat a dolgokat, a 
mika kritikus napokon az osztrák-imagyar kon­
zulátuson lejátszódtak. E jegyzőkönyv alapján 
küldte meg jelentését Edl a bécsi külügymi­
nisztériumba. Ezenkívül Edl érintkezésbe lépett 
a szerb h atóségokkal is, akik szintén elmon­
dották neki a Prizrendben történteket. Pro­
fig: zka jelentései és a szerb hatóságok érte­
sítése között ellentétek vannak és ezek az el­
lentétek tellek szükségessé, hogy Edl Priz- 
rendbe utazzék és ott a helyszínén egészítse 
ki a váz:gálát eddigi adatait.

Orosz Intelem Szerbiának.

Pétervárról jelentik: Diplomáciai körökből 
jelentik, hogy az orosz kormány még mindig 
támogatja Szerbiának szerinte jogos követelé­
seit. dea zt a tanácsot adta neki, hogy igye­
kezzék a koniliktust békés módon elintézni.

Rómából jelentik: Krupensky orosz nagykö­
vet megcáfolja egy bécsi lapnak azt a közlé­
sét. hogy Szerbia teljesen el van szigetelve, 
mert Oioszorszag cserben hagyta.

A pétervéri kormány azt tanácsolta Szer­
biának, hogy tanúsítson higgadt és mérsékelt 
politikát, ami arra vezetett, hogy Szerbia haj­
landó a döntést követelései jogossága tölött a 
hatalmaknak átengedni.

fiz albánok kösziőnele.

Becsből jelentik: Francesco Mungo, az olasz 
—albán központi komité elnöke Berchtold gróf 
külügyminiszterhez a következő táviratot in­
tézte : Az olaszországi albánok, akik iinnepies 
gyűlésre jöttek össze, köszönetét mondanak az 
osztrák-jnagyar kormánynak anyaországuk füg­
getlenségének előmozdításáért és ebben a füg­
getlenségben a népjog győzelmét, a balkáni 
béke és a nemzetközi egyensúly zálogát lát­
ják.

A szerb kereskedők bojkot tátják 
a monarchiát.

Prágából jelentik: Egy idevaló lap bizal­
mas értesítést kapott, hogy a belgrádi keres­
kedők kartellt kötöttek és kötelezték magukat 
az osztitik és magyar árucikkek boykottátására. 
A kartell minden egyes tagjai tartoznak 10.OOu 
dinárról szóló váltót kiállítani, amely peresít­
hető a szószegö szerb kereskedő ellen, aki a 
nemzeti mozgalmat elárulja.

Szerb hadBtésziOődéaek.
Zimonyból jelentik: Bár a szerb külügy­

minisztérium sajtóirodája határozottan megcá­
folta. mégis hiteles az a hir, hogy a szerb 
hadügyminisztérium a Drina hadosztály felét 
visszarendelte és hogy minden feltűnést elke­
rüljön, a csapatokat két óra járásnyira Bel­
grádiéi szállították ki. Az első és harmadik 
hadosztály utón van már Monasztir felől Bel- 
grádba. Az is nyílt titok, hogy szerb bandák 
alakultak, melyeknek az a feladatuk, hogy föl 
lázitsák a népet Bosznia-Heicegovinában.

Montenegró k elégedetlen.

Berlinből jelentik: A fegyverszünet felté­
telei nem elégítik ki Montenegrót és hir 
szerint a cetinjei kormány vonakodik megha­
talmazást adni a fegyverszünet aláírására. Mon 
tenegrónak az az igyekezete, hogy még a 
fegyverszünet aláírása előtt elfoglalja Skutarit.



fiF-CEMBER 5 U] D E B R E C 2 E N

A szultán Ferdinand királyhoz.

Konstantinápolyból jelentik: A szultán táv 
iratot intézett Ferdinand királyhoz, amelyben 
kijelenti, hogy Drinápoly az izlám fővárosa és 
arról Törökország soha sem íog lemondani.

Aláírták a iegyverszimetet.

Londonból jelentik: Konstantinápolyból az 
a hir érkezett, hogy a fegyverszünetet alá­
írták.

Pixavoh

Pixavon
Hajápolás

tudományos alapon
a leghelyesebb 
mód a fejbőr 

ápolására és a baj 
erősítésére.

Ára
üvegenként 

2-50 K 
Hónapokig 

ele­
gendő.

HÍREK.
Ä ni

egyesülete*

I könnyen befolyásolhatok. Ez az egyesület az 
öszhajnak egyesülete lesz.

Végül azt irja Maunce Prax, hogy az uj 
egyesület bizonyára Chicago legvidámabb, leg­
szellemesebb és legélénkebb egyesülete lesz, 
mert az Öreg emberek többnyire igen okosak 
és az okos emberek jól tudjak, hogy csak! 

la vidám élet ér valamit....

— Csütörtöki felolvasó est. Holnap, csütör­
tökön délután öt órakor tartja a csütörtöki es­
ték rendező bizottsága a rom. kath. tő- 
gimt'áziurrban az ezidei második felolvasást, a 

Imelu — mint az alábbi műsorból látható — 
ismét változatos, élvezetes programmal togja gyö 
nuörl iödietni az esték szokott intelligens kö­
zönségét. Minden külön magasztalást fölösle­
gessé tesz a műsor, mely a következő: 1. 
Die Forelle; zongorán előadja dr. Eisler Mó-r- 
né 2. «Az ó-keresztény hitéletről.», szabad- 
előadás ; tartja Domanek Pál. 3. Operette- 
arák; Mártonfalvy György zongorakisérete mel­
lett énekli Borbély Lili. 4. «Egyetlen szó 
miatt», monológ; előadja dr. Kun Mihályné. 5. 
Gordonka-sóló; előadja Füredi Samu, zongo­
rán kiséri Fábry Anna. 6. Az éjjeli zene-
zenekari kiséret mellett szavalja Kovássy Mik­
lós .7. Magyar dalok; előadja Veres Tóni és 
íia zenekara. Ezen igen szép sikerűnek Ígér 
kezd estre különösen .eltvvjuk közönségünk líi- 
tSzzent Anna-utca 13.) válthatók. 1. 'hely 1 kor., 
11. hely 80 lillér, Ilii. hely 60 ifillái.

.— Az ellopott zsíros bödönök. A rendőr­
ség két darab uj zsíros bődönt kobozott el, 
melyeket a tettes beismerése szerint hóna­
pokkal ezelőtt lopott el valamelyik Hatvan- I utcai ház padlásáról. Tulajdonosa ezideig nem 
volt megállapítható. Igazolt tulajdonosát fel- I szólítja a rendőrség, hogy a rendőrbiztosi I irodában (Szt. Anna-u. 12. szám alatt) át­
veheti a fcödcnöket.

— Gyilkolt a katonai őrjárat. Barcsról je­
lentik • Tegnap éjjel az itteni vasúti hid őr­
zésére kirendelt őrjárat egy 70 évesnek látszó 
favágómunkást agyonlőtt. A nolttest még máig 
is ott hever a hid mellett, ahogy legyilkolták, 
csupán egy kéve kukoricaszálat vetettek rája. 
Állítólag öt lövést tettek a szerencsétlen em­
berre. Alig hihető, hogy ez az öreg ember 
megakarta volna támadni az őrjáratot. Azt be­
szélik egyébként, hogy az őrjárat egy másik 
emberre "is rálőtt, de az elmenekült.

Okvetlen bellgaee meg ! A Nem­
zeti a vasúti Üiomees«! etem­
ben külföldön siiuH arntott Matyón Pé er, 
t ;mbur.ca* zenekara bet magyar Miekee és 
tánczo&>5 KÓneoiókbdiisc mel CÁ ma és 
Irinden este twn§vers«nye*k. Be ép* dij nincs

tAl.

A chicagói nagyanyákról és azok emanci­
pációjáról a tréfás Maurice Prax a következő­
ket irja: A Kik még nem voltak Chicagóban, 
azok el sem képzelhetik a chigagói nagy­
anyák siralmas helyzetét. A diner-kre soha meg 
nem hívják őket, mert azt mondják, hogy oly 
késő este nem szabad enniük; színházakba nem 
viszik őket, mert a késői lefekvés ilyen korban 
már megárt; bridgezniök sem szabad, mret a 
játék felizgatja őket. Egész nap csak csókol­
gatják, dédelgetik őket, nyakukat kendővel kö­
tözik be és csak melegített ruhákat adnak rá­
juk és az öreg asszonyok minden lépését szem­
mel! ártják, de ha a fiatalok bárhova el­
mennek, nékik otthon kell maradniok és ilyen­
kor a gyerekekre ők vigyáznak .A gyereke< 
is nagyon szeretik nagyanyáikat, mert nékik 
már senki sem köteles engedelmeskedni. Aztán 
játékszernek is jók a nagymamák. A kisebbek 
vízzel öntözik őket. a nagyobbak szemüvegüket 
dugják el, fejkötőjüket tépik le vagy ten tó­
val kenik be orruk hegyét, ez a legmulatságo- 
sabb játékuk.

A chicagói nagyanyák most fellázadtak ez 
állapotuk ellen; nem akarják ezentúl othon a 
gyermekeket őrizni, mialatt a többiek a szín 
házban vagy estélyeken jól mulatnak. Ezentúl, 
ha kedvük tartja, ők is kiveszik majd részü­
ket az éjszakai mulatságokból. Most már őW 
is ott lesznek az előkelő estélyeken és ép 
úgy fognak pezsgőzni, mint a fiatalok, sőt a 
kártyázásban a f.atalok pénzét fogják el­
nyerni, és ezentúl már havannaszivart is szív­

nak hegy ne tekintsék divatmulta, romlott 
eszközöknek őket. Nem kellenek többé melegí­
tett kendők nek.k, részvétre nincs már szüksé­
gük sem folytonos kérdezősködésre, hogy ho­
gyan érzik maguk. Ezentúl saját egyesületük 
lesz és függetlenek lesznek másoktól. Fiatal asz 
szony az egyesületüknek nem lehet tagja, sem 
pedig a férfiak, akik a fiatal nők által oly

— Hősi halált halt borbély. Fiúméból je 
lentik: Baraksadich György szerb származású 
hűméi borbély még a háború kitörése előtt 
Bclgrádba ment és beállt az önkéntes csapatba. 
Ez a csapat a török határ tót egy kilométer­
nyire levő Mt dar hegyi őrházat őrizte, amelyet 
a törökök megtámadtak. Két napi_ harc után 
élelmük, lőszerük eliogyott s a rendes katona­
ság nem segíthetett rajtuk, mert a háborút még 
nem üzenték meg. Baraksadich két társával 
ott maradt, hogy a véksőkig küzdjön. Az őr­
házat a Törökök jelgyujtották s a szerencsét 
len önkéntesek ott pusztultak, háború kitörése 
után a szerb sereg visszaloglalta az őrházat. 
Ekkor megtalálták Baraksadich megfeketedett 
holttestét. Egy katona megőrizte Baraksadich 
fényképet s testvérei, akik Fiúméból odautaztak, 
igy tudták meg, hogy testvérük odaveszett.

i _ Hódmezővásárhelyi kulturkép A hód
mezővásárhelyi iskoláknál tartott vizsgálatnak 
eredményétől a minap a városi főorvos je 
lentést tett a polgármesternek. A főorvos je 
lentésében elmondja, hogy az iskolák tiszto­
gatására egyáltalán nem lorditanak semmi 
gondot Az iskolákat nem súrolják, rendkívül 
elhanyagolt állapotban van úgyszólván vala­
mennyi, sőt több olyan iskolát nevezett meg, 
amelynek feltétlen bezárását kérte, mert a mai 
állapotában a tanulók egészségét erősen ve­
szélyezteti, sőt fertőző betegségek meleg­
ágyát képezi.

Legújabb
Saját tudósítónktól.

Háború vagy béke ?
Budapestről jelentik ; A „Kölnische Zei­

tung,, ma a lap élén czikket közöl, „Háború 
vagy béke" ezimmel. A czikk kifejti, hogy ha 
Ausztria-Magyarország a szerb nyakasság elől 
bevonja vitorláit, Ausztria-Magyarország presz­
tízse annvira meggyöngülne, hogy a mi szem­
pontunkból is mint szövetséges társ lényege­
sen veszítene értékéből. Oroszországnak csak 
egy szavába kerülne, hogy a szerb nagyzolót 
leintse. Ám erre az egy szóra hasztalan vár 
a világ. Azután meg arról sem lehetett eddig 
hallani, hogy Oroszország entente-társai valami 
nagyon buzgólkodtak volna Olaszországnak a 
nyelvét megoldani. Amig azonban Oroszország 
nem hallatja szavát, a háborús kísérletet nem
ehet elriasztani.

A román trónörökök Vilmos esánáriál.
Berlinből jelentik : A román trónörökös 

Brüsszelből visszautazva, ahol részt vett a 
flanriai grófnő temetésen, ma ideérkezett. A 
trónörökös megérkezése után azonnal Pots- 
damba ment a császárhoz. Miután a trón­
örökös főfelelője a román hadseregnek, a mar 
körülmények között sürgős dolga volna haza­
térnie Ha mindazonáltal néhány napot Ber­
linben tölt, ez a tény önmagában eleget mond.

A béketárgyalások.
Konstantinápolyból jelentik: A béke- 

tárgyalók tegnap uem találkoztak. Görögorseág 
válasza tegnap estig nem érkezett meg. A 
legközelebbi találkozás ma délután két órakor 
van.

A görögök a szövetségesek ellen.
Parisból jelentik: Az Itteni göníg követ, 

Romanos arról értesítette Podncané miniszterel­
nököt, hogy Görögország a jelenlegi helyzet­
ben nem akceptálhatja a fegyverszünetet.

A „Valódi «

*. FRANCK: kávépótlék ismertető jele a 
kávédaráló. Gyakran utánozzák. Azért 
óvatosság a bevásárlásnál 1 A „Valódi 
. FRANCK : a legjobb hazai nyersanyagból 

készíttetik. Gyár KASSÁN.
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CSARNOK 

A flu.
Regény.

(12)

— Írja csak: 1 tuczat főkötő piros és 
kék selyemszalagokkal; 1 tuczat horgolt ujjas; 
20 doboz Nestlé-féle gyermekliszt; 1 doboz 
rizspor. — Úgy, ennyi volna egyelőre az 
egész; ha valamit elfelejtettem, meg lehet 
még rendelni. Most pedig intézkedjék, hogy 
a futár rögtön induljon.

A tábornok kezébe vette a levelet és el­
sietett; nemsokára azonban ismét visszatért.

— A gyermekkocsit nem lehet lóháton 
elhozni.

— Arra elég idő van holnap is, minden 
egyébnek meg ma itt kell lenni.

A ló már fel volt nyergeivé, midőn a 
tábornok az udvarra lépatt. A lovásznak a 
levél kíséretében bankjegyet adott át.

— Vágtass, a mint vágtathatsz; ne saj­
náld a lovat.

A lovász kivágtatott a kapun ; egy dara­
big hallható volt még az országúton a ló 
patkóinak csattogása, de nem sokára az is 
megszűnt; ló és lovas a távol ködébe merültek.

A tábornok pedig megkönnyebbülten 
ment fel újra szobájába, hol első dolga volt,, 
szövetségesének meleg szavakban köszönetét 
fejezni ki. Mari kisasszony azonban félbesza- 
kitá ömlengéseit:

— Arra most nincs időnk, Küldöttünk, 
ha lovát nem kíméli -

— Nem fogja kímélni.
— Két óra múlva ismét itt lehet.
— Itt lesz.
— Időközben mindent rendbe kell hoz­

nunk, hogy a kis — de igaz, micsoda nevet 
adjunk neki?

— A név megválasztását önre bízom.
- Várjon csak, hadd gondolkozzam. - 

Nevezzük őt is Kiliánnak. Akarja ?
— Hogyne akarta volna a tábornok? 

Sőt úgy megörült a tervnek, hogy alig talált 
szavakat öröme kifejezésére.

— Pompás! Nagyszerű 1 Köszönöm, 
kisasszony, ez uj örömet. Hisz mondom, ön 
remek egy leány!

Mari nevetett.
— Hisz ön úgy örül, mintha igazi atyja 

lenne kicsikénknek. Kilián valóban szép név, 
nekem tetszik. Most pedig lássunk az előké­
születekhez, hogy kis Kiliánunk semmiben 
se szenvedjen hiányt. Mindenekelőtt engedje 
meg, hogy a helyi viszonyokat tanulmányozzam.

A tábornok karját ajánlotta szövetségesé­
nek, hogy a kastélyban körülvezesse.

— Mindenekelőtt figyelmeztetem, tábor­
nok ur, — csevegett Mari útközben — hogy 
most megszűnt ur lenni. Az első személy itt 
most a fiu. Ez mindenütt igy van, a hol 
gyermek van a házban.

Végig járták az egész emeletet és a 
tábornokot láthatólag megörvendeztette, hogy 
Mari az ő házával és berendezésével meg- 
elévedettnek látszott.

— De hol itt tulajdonkép a konyha ? 
kérdé Mari, midőn szemleutját bevégeszte, 
hisz attól függ választásunk a kis Kilián szo­
báját illetőleg, mert semmiesetre nem szabad 
a konyhától messze tanyáznia.

— A konyha ? az földszinten van.
— Az nagyon célszerűtlen fekvés; itt az 

emeleten nincsen konyha ?
— Az én hálószobám mellett van egy ; 

de azt már régen nem használjuk konyhának, 
ott most Miska lakik.

Ezt is megtekintették. Mire Mari kije­
lenté, hogy Miskának rögtön ki kell hurcolkod- 
nia, a helyiség pedig eredeti hivatásához 
képest szerelendő fel.

Miska nem kevéssé bámult, midőn pa­

rancsot kapott, hogy pakoljon; mindazonáltal 
szó nélkül engedelmeskedett és készséggel 
nyújtott segédkezett a kocsisnak, kivel a 
konyhafelszerelést a földszintről felhozva, az 
uj konyhát a tőlük kitelhető gonddal rendbe 
hozták.

Midőn pedig egy félóra leteltével minden 
a legalkalmasabb helyén állt és függött — 
a mi persze nem történhetett meg Mari kis­
asszony szakértő útbaigazításai nélkül — 
rendelet lön adva, hogy most mindjár tüzet 
kell rakni.

Miska tehát fát hozott és hozzáfogott a 
rendelet teljesítéséhez ; Mari k sasszony azon­
ban itt már sajátkezüleg nyúlt az események 
folyamatába, kivette Miska kezéből a forgácsot 
oda térdelt a tűzhely elé és pár perc'alatt, 
vígan pattogó tüzet szított. (Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelő* Voith György.

De ez ember
L?J

15-én
uj előfizetési időszak 

nyilik. Felkérjük haza­
fias olvasóközönségünket, 

hog ez alkalomból terjeíZ- 
izék ismerőseik körében az 

„Uj Bebreczen ‘-t. Szerezzenek 
minél több uj előfizetőt, hogyan­

nál szélesebb körben terjeszthes­
sük a nemzeti és demokratikus esz­

méket. Aki az „Uj Debreczen“-re elő­
fizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, akipedig 
tiz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küldjük.

Késeit a 
legrövidebb idő 
alatt és legju- 
tányosabb ár­
ban mindenféle 
nyomtatványt.

1■----------- ■
1------------ ----------- — Als pitta tott 1901-ben. --------------------------- , 1g
Horovitz Zsigmond i

könyv- és mfinyomdájn NÉVJEGYEK,
Eljegyzési,

DEBRECZEN, Darabos-u. 7. Esketési és Báli 
meghívók

Telefon 442. Telefon 412. elismert leg-

árban.

„ül DEBRECZEH“
>

- politikai napilap kiadóhivatala. S
<

Telefon interurban 412. -- ■1--
1 j :

i■— =
‘-- - =■
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Ludeser János
női, pipere csipke 
és rövidáru ímete
(Városház épület)

Hasas Hina-bap.
Kitüntetve 19u6. évi bécsi Hyegcnikus ki­

állításon.
As állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SBRRAVALLÓ c*. kir. udvari szállító

Trieszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Vs L. üvegek­
be* 2-60 ».Korona 1 L. üvegekben 4'80 K.

«sgÁVANYUVlZ
*a

gólyát hsrs6stt
•M B Wrrssvs*

25000 óra
1 drb kor. 2'5Ö.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 kaiátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor. 4 80, 
5 óra kor. 11 30 Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125.
Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház .

Ä. KÄPELUSZ

KB AKAD (Ausztria Dletelsgisse 57-882.

nMktanralik

Wk, OzMikO
ramri
dftti wrftep
n— 1 — pmm-

5S2EI
rabgópttwbwl

és ártapak

i8“ic?h és Tárca
hiúié iUdjrc-aoáy M«i>t.4*v-syyiart ^ióktr-iii^e
Beirfafi»»*, Wi, "tléoi-kftrut 36 00

lass

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban.
U]! 1912 év szenzácziója! U]!

D. R. G. M. No. 526081.

Uj évi vicoz-kártyák
még eddig nem létezett dolgok, minden kártya 
egy újdonság ! Felülmúlhatatlan humoros és 
szenzácziós, minden legkisebb küldemény is 

jól szortírozva, minden kártya borítékban.
Mi vagyunk az egyedárusitók! 

Képviselők minden vidékről felvétetnek.
75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta |

so dlb I't5 k°í: HaMihorst & Ce.
100 drb 3 — kor. Bochnm 1. W. postaliók 49.1

Utánvéttel 40 fillérrel több.
Fizetés gyanánt levélbélyegeket is elfogad.

Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
vau vá.-Z' r>, asz’alteriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyeg' e. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz eladva, hógy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszközöltetnek.

Díszes kirakatállvány teljes fel­
szereléssel eladó. Megtekinthető Fáik 
kefegyár városi üzletében Széchenyi- 
utcza 1.

Makulatúra papiros olcsón kapható 
a kiadóhivatalban.______ _

TalAaea
Nyomtatványokat

M olcsón késsit
pt HOROVITZ-KVOMDA 
{Í&X Darabos-

utca 7. sz.

M O LL- FELE
UzEIPLUrZ-PQM

Ceak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

K Moll A.-léle SE1DI.ITZ-POROK tarlós gyógyhatású 
a legmakseesbb GYOMOR- «* ALTEST-BÄNTALM AK, 
gyomorhív, rögtön SZÉKREKEDÉS, májbánt.lom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést sseructt.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

MOLL'S

Csak akkor valódi, w
ha mindegyik üveg Mo!g 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Mell-féle sósbor szeg* 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörzsölésiste1 
kösavény, csuz és a meg­
hűlés egyéb követkesményei' 

nél legiemertebb népsxer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
Moll-féle gyermek-szappan.

Lcgfineuaabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- •« női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
ée ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek szamara.
Egy darab ára -40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill
Minien darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd 

jegygyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
ce. és kir. udv. száll, által Bócs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teyeeitetnek. A raktárakba» tesík határozottan Moll A. 
aláiráeával is védjegyével ellátott készitméqyakat kérni

MA6YAR-H0BYÁT TENGEBI GŐZHAIÓZÁSI 
B -T. FIUME.

Fiúméból Dalmácziába és Olaaa-
országba.

A turisták által elismert legrövidebb és 
legkényelmesebb összeköttetés. ...

Fiume-Dalmáczia i naponta hajo- 
indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar», Spalato, Curzola, Gní­
vósa (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

" Fiume-Venezia■
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona i
gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Rawenna » hetenkmt 1 jarat 
oda és vissza. ......

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban köíNkeŰ- 
nek a Budapest felöl érkező és Budapa.tr. induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig M onnan 
közlekednek, Úgyszintén Veneziában es Anconaban «. 
Olasz vonatokkal csatlakoznak Roma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna. Firenze. Milano tele stb itb.

A g'zhajók minden kényelemmel, halofulkekkel. 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utaaas 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi me-
netiegy iroda, Budapest (V-, Vigi---- •
és annak összes magyarországi fiókirodái!

hetenként 3—6 

hetenként 2—8

Lapkihordó asszonyok 
Ilapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
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__ ó csász. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán. \
A közös katonai jótékony célokra szánt

XXIX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 6Í5,oOO korona összértékben

A főnyeremény korona

A húzás 1912. december 19 é_ fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zol­
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, doíiánytőzsdékben, adó-, posta-, 
távírda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók’. 
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen

küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki ígsaiifatáság (államsorsjátéki osztálya).

egy nagyobb gyár részére azonnali 
belépésre kerestetik. Szorgalmas és 
intelligens úriember, aki jó bizonyít­
ván. okkal igazolni tudja, hogy üzlet- 
szerzésben eddig is kiváló eredmé­

nyeket éit el,

magas jutalékkal
felvételik. Ajánlatok német nyelven
küldendők: „O. 5888.“ Haasenstein 

Vogler Á.-G Wien I. czimre.

HIDVÉGER ÄNTML
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-ií. 13.

TELEFON 416. szám.
51”.

Foglalkozik 
az összes 

haraküg^letekkel

Hi ar* tdl «Bit Eí.
jutányos ásron felw-átetnek

a kiadohiyatiEEban.

tüdőbaj?
kfthövés eInváík^ndáÍV^J^nÍi0|^T,Hlrd,lÍOííVÍndenkÍt+-f0gÍalkHHtat’ aki 3S?Í“a’ és éSető ínberknlózis, tüdőcsncshnrut, tüdővész, makac* 
köüoges elnyalkasodas vagy állandó rekedfseg gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kan tőlünk teljesen ingven egy
líonyvet kepékkel Outtmanndr orvostól a Finscn-gyógymtézet :őorvosától a következő tárgyról : Gyógyítható a tüdőhaj r> Azon kívül egypróba-

maga-X-tahjál%akí|k eddÍgrl Ímv Aálták‘ Gyakorlott orvosok ezt I teat mint kitűnő diétikumot tüdőt.,bér- 
Kulozib (tuddvesz), asztma krónikus gege- es gegeanrnt ellen rendeltek és magasztalták. A tea nem tikos szer Lisber fele növenveaből készül a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ara olvan olcsó hóm, „ “u™! szer, Lisoer ieie iiovenyeaDOl Kessui,
minden rizikó
betegnek o j _ ____ w u ........
lapot irni Pnhlmann & Co'címre Berlin“ 9oT“Íluggeísfrasse 25.

1 HÜle.'Íwezb.» l
legolcsóbb árak mellett és kifogástala'ft kivitelben

Minden 
harmoniká­

hoz egy 
díjtalan ön­
megtanulási 
iskola van 
csatolva.

Nr. 112Vä Iskolahegcdü 4Ai nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 5 80. - Nr. llS'A Iskola- 
hededü 4A nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6'50. - Nr. 115Va Iskola- 
hegedű */* nagy, berakott, szépen 
lángozott padlóval, igen kedvelt 
faji a K 7 60. — iskolahegcdü 
ébenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kitűnő K 8’4Ó, 9-—,
10-80. — Nr 212*/a Zenekar- 
hegedű éhenfagarnilurával K 16 80 
Vonó K —-90, MO, 1-50, 2 —

2'20 és feljebb.
Nagjr választék zenehangszerekben főkatalógusomban.

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi- 
górcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, mtikarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis
FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. czégnél
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szeree-
hetők be, Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket kí­

vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Alapitlatott
1856.

Telefon 958.

Jo harmonikák i
Nr. 3007-t, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang, nagyság 24X12 cm. K 5 —. 
— Nr 654:i,4. 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. - Nr. 30574 10 billentyű. 
2 regiszter, 50 hang, nagyság 26+ 
14 cm. K 6 40. — Nr. 66374 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X15 cm. K 8 —, — Nr. eih/z 10 
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. — K 9'5ü. 
Jobb harmonikák i 

K 11—, 12 14—, 16-50, 19"—,
21'-- és feljebb

_ „ _____ ogus
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel

Nincs rizikó,
_ „ . ------  ------------- —nvéttel vagy

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
Kffi.otEmm.S0i K.oMr'é.€l HM&

cs. és kir. udv. szállító hangszeráru szélktildési áruházából
BRÜXy Nr. 2136. (Csehország). — Gazdagon illusztrált
'•árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve

kaphatja meg mindenki
Küldés utánvéttel, vagy elöref'än- 
nincs koozkázaí I KücseréPé« r.■
___  __________pénz;! vissza

Nyomatott Horovitz Zsmu r

.mais» !

f

Főraktár:

Miyvr^omciaiaban.

; OSÄFIÄIC JÓZSEF ©négsnélt

;?>. E.rasrrr»Er- .. . ------ -- worn
gépen" szedve.-----------


